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Πρόλογος 

 
H παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή ΕΛΟΤ TΠ 1501-07-03-
02-10 «Γενικές απαιτήσεις στρώσης σιδηροδροµικής γραµµής 
µε αρµούς» βασίζεται στην Προσωρινή Εθνική Τεχνική 
Προδιαγραφή (ΠΕΤΕΠ) που συντάχθηκε από το Ινστιτούτο 
Οικονοµίας Κατασκευών (ΙΟΚ) υπό την εποπτεία της 2ης Οµάδας 
∆ιοίκησης Έργου (2η Ο∆Ε) του Υπουργείου Περιβάλλοντος 
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε). 

Την επεξεργασία και την έκδοση της παρούσας Ελληνικής 
Τεχνικής προδιαγραφής ΕΛΟΤ TΠ 1501-07-03-02-10, ανέλαβε η 
Ειδική Οµάδα Έργου ΕΟΕ E της ΕΛΟΤ ΤΕ 99 «Προδιαγραφές 
τεχνικών έργων», την γραµµατεία της οποίας έχει η ∆ιεύθυνση 
Τυποποίησης του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ). 

Το κείµενο της παρούσας Ελληνικής Τεχνικής Προδιαγραφής 
ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-02-10 εγκρίθηκε την 23η  ∆εκεµβρίου 2009 
από την ΕΛΟΤ ΤΕ 99 σύµφωνα µε τον κανονισµό σύνταξης και 
έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών. 
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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ - ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό σύνταξης 
και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και λειτουργίας 
Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης. 
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Γενικές απαιτήσεις στρώσης σιδηροδροµικής γραµµής µε 
αρµούς 

1 Αντικείµενο 

Οι εργασίες που προδιαγράφονται στην παρούσα Προδιαγραφή αφορούν στις ειδικότερες διατάξεις για την 
στρώση γραµµών µε αρµούς.  

Γενικές διατάξεις για την στρώση γραµµών (µε αρµούς ή µε συνεχώς συγκολληµένες σιδηροτροχιές) 
περιλαµβάνονται στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-01-10, η οποία θα πρέπει να ληφθεί επίσης 
υπόψη.  

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων, 
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στην παρούσα όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτή, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή της. Όσον 
αφορά τις παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-01-10 General requirements for rail tracks laying – Geometric tolerances – Typical 
cross sections -- Γενικές απαιτήσεις στρώσεως σιδηροδροµικών γραµµών - 
Γεωµετρικές ανοχές – Τυπικές διατοµές. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-01-20 Rail tracks ballast -- Επιδοµή σιδηροδροµικής γραµµής. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-14-01-00 Terms and requirements for health, safety and protection of the environment 
during the execution of railroad works -- Όροι και απαιτήσεις υγείας – 
ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος κατά την εκτέλεση εργασιών 
επιδοµής. 

3 Όροι και ορισµοί 

Στην παρούσα Προδιαγραφή γίνεται αναφορά στους ακόλουθους όρους – ορισµούς:  

∆.Γ.: ∆ιεύθυνση Γραµµής 

4 Απαιτήσεις 

Οι εργασίες της παρούσας ΕΛΟΤ ΤΠ δεν απαιτούν την ενσωµάτωση υλικών µε συγκεκριµένες απαιτήσεις. 
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5 Μεθοδολογία εκτέλεσης εργασιών 

5.1 ∆ιάκενα αρµών – σιδηροτροχιές εξισώσεως 

Σε γραµµές που στρώνονται µε αµφιδετούµενους αρµούς, ισχύουν τα εξής: 

 
1. Στο ύπαιθρο, τα διάκενα των αρµών που πρέπει να αφήνονται, τη στιγµή της τοποθέτησης των 

 σιδηροτροχιών, δίνονται στον επόµενο πίνακα για τους συνηθισµένους τύπους σιδηροτροχιών και, 
 ανάλογα µε την θερµοκρασία κατά τη στιγµή εκείνη όπως φαίνεται στον πίνακα 1: 

Πίνακας 1 – ∆ιάκενα αρµών και θερµοκρασία τη στιγµή της τοποθέτησης 

Θερµοκρασία της 
σιδηροτροχιάς  

Άνοιγµα (διάκενο) του αρµού [mm] 
Μήκος σιδηροτροχιάς 

11,887 ή 12 m 18 m 
50ΟC 
45 ΟC 
40 ΟC 
35 ΟC 
30 ΟC 
20 ΟC 
15 ΟC 
10 ΟC 
5 ΟC 
0 ΟC 

0 
1 
2 
2 
3 
4 
5 
5 
6 
6 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
6 
7 
8 

- 5 ΟC 
- 10 ΟC 

7 
8 

9 
10 

 

2. Για σιδηροτροχιές, συγκολληµένες σε µήκη µεγαλύτερα από 18 m, τα αντίστοιχα διάκενα θα 
καθορίζονται κάθε φορά από τη ∆.Γ., ανάλογα µε τον τύπο της σιδηροτροχιάς και της στρώσεως. 

3. Σε σήραγγες, µήκους µικρότερου ή ίσου µε 200 m, καθώς και στα ακραία τµήµατα µεγαλύτερων 
σηράγγων, µέχρις αποστάσεως 100 m από τα στόµιά τους, θ’ αφήνονται τα ίδια διάκενα, όπως και στο 
ύπαιθρο. 

 Στο εσωτερικό σηράγγων µεγαλύτερου µήκους από 200 m, και για τα σηµεία των, που απέχουν 100 m 
και πέρα από το πλησιέστερο στόµιο, τα κανονικά διάκενα υποβιβάζονται στο µισό της  αντίστοιχης 
τιµής, που θα είχαν στο ύπαιθρο. Η ίδια µείωση εφαρµόζεται και για γραµµές σε  εργοστάσια, 
αµαξοστάσια, υπόστεγα κτλ. 

 Πάντως, στο εσωτερικό των σηράγγων µεγάλου µήκους, το διάκενο ρυθµίζεται έτσι, ώστε να 
µηδενίζεται, όταν η θερµοκρασία φθάνει στο µέγιστο όριο, που έχει παρατηρηθεί εκεί. 

4. Τα διάκενα των αρµών πρέπει να µειώνονται, αν σε µήκος 180 µέτρων το άθροισµά τους βρεθεί 
µεγαλύτερο, κατά 75%, από το άθροισµα των κανονικών διακένων στη θερµοκρασία της µετρήσεως. 

 Μεµονωµένοι αρµοί, µε διάκενο κατά 100% µεγαλύτερο από το κανονικό (ιδίως σε τµήµατα µε συχνές 
καθιζήσεις), πρέπει να διορθώνονται αµέσως, για ν’ αποφεύγεται η φθορά στις άκρες των 
σιδηροτροχιών. 
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5. Τα διάκενα των αρµών πρέπει ν’ αυξάνονται στις εξής περιπτώσεις: 

 Αν, σε µήκος 180 µέτρων, το άθροισµά τους βρεθεί µικρότερο κατά 25% από το άθροισµα των 
 κανονικών διακένων, στη θερµοκρασία της µετρήσεως. 

 Αν τρεις (για σιδηροτροχιές µήκους 18 m) ή τέσσερις (για σιδηροτροχιές µήκους 12 m) 
διαδοχικοί  αρµοί παραµένουν κλειστοί, σε θερµοκρασία κατώτερη από εκείνη, µε την οποία 
υπολογίστηκαν. 

 Εξαιρετικά, σε τµήµατα που εµφανίζεται κίνδυνος λυγισµού της γραµµής, τα διάκενα των αρµών 
 πρέπει ν’ αυξάνονται και πριν εξαντληθούν τα προαναφερθέντα όρια. 

6. Η ρύθµιση (σµίκρυνση ή αύξηση) των διακένων των αρµών πρέπει να εκτελείται πάντοτε σε 
θερµοκρασία κατώτερη από εκείνη, για την οποία ο αρµός προβλέπεται να κλείσει τελείως, και, κατά 
κανόνα, µεταξύ 15-25°C, εκτός αν ειδικοί λόγοι επιβάλλουν τη ρύθµιση και µε άλλη θερµοκρασία. 

7. Εργασίες επιδοµής, που συνεπάγονται απογύµνωση της γραµµής, δεν επιτρέπεται να εκτελούνται σε 
ψηλές θερµοκρασίες, για ν’ αποφεύγονται παραµορφώσεις. 

 Επίσης δεν πρέπει να εκτελούνται εργασίες πάνω στην ίδια τη γραµµή, σε περίπτωση παγετού. 

8. Κάτω από ψηλές θερµοκρασίες, δεν επιτρέπεται να χαλαρώνονται ή να λύνονται τα βλήτρα των 
αγκυρίων ή τα ελικωτά. 

9. Κατά τις εξαιρετικά ζεστές µέρες, είναι απαραίτητη ιδιαίτερη παρακολούθηση της γραµµής. 

 Στις περιπτώσεις αυτές, για να διευκολύνεται η διαστολή των σιδηροτροχιών, επιτρέπεται ελαφρά 
χαλάρωση των βλήτρων των αµφιδετών στους αρµούς, που η θέση τους δηµιουργεί αµφιβολίες για 
την οµαλή λειτουργία τους. 

 Επίσης ιδιαίτερη παρακολούθηση της γραµµής επιβάλλεται και σε περιπτώσεις παγετού, για τον 
κίνδυνο θραύσεως των σιδηροτροχιών. 

10.Τα διάκενα των αρµών πρέπει να παρακολουθούνται ιδιαίτερα σε θέσεις, που συνεπάγονται δυσµενείς 
συνθήκες λειτουργίας, δηλαδή: 

 Στις άκρες τµηµάτων µε έντονες κλίσεις και στα χαµηλότερα σηµεία ανωφερειών ή 
κατωφερειών, σε θέσεις που επιβαρύνονται µε συχνές τροχοπεδήσεις (σήµατα, εισόδους 
σταθµών, σηµεία σταθµεύσεως), στις προσβάσεις µεταλλικών γεφυρών, εφοδιασµένων µε 
ειδικές συσκευές διαστολής, σε περιοχές ισόπεδων διαβάσεων, αλλαγών, διασταυρώσεων, 
πλαστίγγων, κτλ. 

 Σε τµήµατα, που το κατάστρωµα παρουσιάζει καθιζήσεις, ιδίως στις περιόδους των χαµηλών 
θερµοκρασιών. 

 Σε τµήµατα όπου υπάρχει κίνδυνος λυγισµού της γραµµής. 

5.2 Σιδηροτροχιές εξισώσεως στις καµπύλες 

Στα καµπύλα τµήµατα των γραµµών πρέπει, για την εσωτερική τροχιά, να χρησιµοποιούνται σιδηροτροχιές 
εξισώσεως, (δηλαδή βραχύτερες από το κανονικό µήκος). 

Ο αναγκαίος αριθµός ράβδων και η διάταξη στρώσεως, για τις βραχείες σιδ/χιές, υπολογίζεται ανάλογα µε 
την ακτίνα της καµπύλης και κατά τέτοιο τρόπο, ώστε η εκτροπή της αντιστοιχίας των αρµών εσωτερικής και 
εξωτερικής τροχιάς (δηλαδή η προχώρηση ή οπισθοχώρηση του άκρου κάθε εσωτερικής σιδηροτροχιάς, σε 
σχέση µε το αντίστοιχο άκρο της εξωτερικής) να µην υπερβαίνει το µισό της διαφοράς (βαθµίδας), µε την 
οποία κλιµακώνεται το µήκος στις βραχείες σιδ/χιές, και πάντως να µην είναι µεγαλύτερη από 30 mm. 
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Η θεωρητική µείωση µ του µήκους της εσωτερικής σιδηροτροχιάς, σε σχέση µε το κανονικό µήκος l της 
αντίστοιχης εξωτερικής, είναι σε µέτρα: 

2
Π

+

Π
⋅=
R

lµ         (1) 

και, κατά µεγάλη προσέγγιση: 

R
l Π
⋅=µ          (2) 

όπου Π το πλάτος της γραµµής στην καµπύλη (δηλαδή η απόσταση µεταξύ αξόνων εσωτερικής και 
εξωτερικής σιδηροτροχιάς) σε µέτρα και R η ακτίνα της καµπύλης σε µέτρα. 

 

Σχήµα 1 – ∆ιαφορά µεταξύ σιδηροτροχιών σε καµπύλη 

6 Κριτήρια αποδοχής περαιωµένης εργασίας 

Τα κριτήρια αποδοχής της περαιωµένης εργασίας αναφέρονται στις Προδιαγραφές ΕΛΟΤ ΤΠ που αφορούν 
την κατασκευή γραµµής µε Σ.Σ.Σ. (ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-01-10 και ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-01-20). 

Εάν διαπιστωθεί µη συµµόρφωση της κατασκευής µε τα ανωτέρω, η Επίβλεψη έχει την δυνατότητα να 
αποδεχθεί την κατασκευή υπό όρους και να ορίσει τα διορθωτικά µέτρα που θα λάβει ο Ανάδοχος, χωρίς 
ιδιαίτερη αποζηµίωση του εκ του λόγου αυτού. 

7 Όροι υγείας – ασφάλειας και προστασίας περιβάλλοντος  

Οι όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος αναφέρονται στην 
Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-14-01-00. 
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8 Τρόπος επιµέτρησης 

Έχουν εφαρµογή τα καθοριζόµενα στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-01-20. 


